

# 清明记

## 省市场监督管理局发布 殡葬行业价格行为提醒告诫函

本报讯 清明节来临,4月3日,贵州省市场监督管理局向全省殡葬行业经营者发布《殡葬行业价格行为提醒告诫函》,进一步规范殡葬行业价格收费行为,保障消费者和经营者合法权益,促进殡葬行业持续健康发展。告诫函主要内容如下:

严格遵守《中华人民共和国价格法》《明码标价和禁止价格欺诈规定》等法律法规规章,自觉增强社会责任感,积极履行社会责任,加强价格收费自律,做到依法经营、诚信经营。

在服务场所显著位置公开标示提供的服务项目、服务内容、价格和计价单位,销售商品的品名、价格和计价单位,丧葬设施、用品的名称、价格、租用期限和超出期限的收费标准等价格信息以及文件依据、减免政策、投诉电话、服务流程和服务规范等内容,接受社会监督。殡葬基本服务和延伸服务内容及其收费要予以明显区分。不得在标价之外加价,不得收取任何未予标明的费用。

实行政府定价、政府指导价的殡葬基本服务和公墓服务收费,必须严格按照定价标

准执行,不得超标准收费、自立项目收费、分解项目收费、重复收费、扩大范围收费。

严格落实惠民殡葬有关收费减免、优惠政策。

遵循公平、合法、诚实信用的原则,合理制定市场调节价范围的殡葬选择性服务和殡葬用品价格,提供价格合理、质量合格的服务和商品。

不得使用欺骗性或误导性的手段诱导消费者与其交易,不得实施虚假优惠折扣或者价格比较、不履行价格承诺等价格欺诈行

为。不得相互串通或者以协议、口头约定等形式合谋涨价,操纵市场价格,损害其他经营者及消费者的合法权益。

省市场监管局表示,欢迎社会各界参与监督,若发现违法线索,及时拨打“12345、12315”投诉举报。全省市场监管部门将加强对殡葬行业价格行为的监督检查,对经提醒告诫仍不整改、群众反映强烈的价格违法行为,一经查实,依法从严处理;对情节严重、性质恶劣、影响较大的违法案件依法公开曝光。

(贵阳日报融媒体记者 曾秦)

### 假日出行指南看这里

#### 交警提示:规划好路线 避开高峰期

本报讯 昨日记者从贵阳交警部门获悉,清明节期间,7座及以下小型客车享受高速公路免费通行政策,免费通行时段为4月4日0时至6日24时,广大车主进出高速公路应按相应通道行驶,以免造成交通拥堵。

交通态势上,预计节前4月3日14时后车流逐渐增多,17:30-19:00将到达出行高峰,观山湖与老城区联络线如观山东路、北京西路、中环路等,以及“双核”内部主次干道如数博大道长岭路、林城路、花溪大道等将会因车流量激增,出现交通缓行、拥堵加剧的情况。在17:00-22:00期间,前往贵阳“一场三站”的车流、人流量将会增加,周边道路交通压力增大,预计机场路、西二环、北京东路等周边道路会出现车多车缓现象。节后4月7日早高峰将会提前15至20分钟,通勤、通学交通集中上升,市民出行要预留充足的时间。

同时,宝福山公墓、花溪福泽园、凤凰山公墓等公墓陵园人流、车流较大,4月4日、4月5日9:00-12:00为出行高峰,墓园周边128县道、新添大道南段等路段将会出现车

辆排队、交通缓行的现象,部分公墓周边道路拥堵指数可达2.5以上。甲秀楼、花溪公园、天河潭风景区、黔灵山公园(南大门前枣山路因施工封闭,建议市民乘坐轨道交通出行)等景区,预计人流量较大。大十字、喷水池、筑城广场等商圈将吸引大量市民,北京西路、西湖路、中华路等周边道路车流量增大,交通延误情况将明显加剧,短时拥堵指数可达3.0以上。高速收费站出入口及高铁客运站周边,如G60沪昆高速等收费站、贵阳高铁北站等车站周边,在假期特定时段将会出现车流增大、车辆缓行等情况。

为此,贵阳交警提醒,市民出行需提前关注天气、路况,规划好出行路线及停车地点;驾驶严守法规,抵制酒后驾驶、“三超一疲劳”等违法行为;文明停车,勿占用车道、消防通道等,当停车场饱和时,应听从现场指挥,有序停放;文明祭扫,拒绝非法燃放烟花爆竹、随意在路边焚烧纸钱等行为,共同守护清明出行平安。

(贵阳日报融媒体记者 杨雪梅)

#### 铁路部门:增设志愿者 加开列车车次

本报讯 清明小长假运输正式启动。其间,贵阳北、贵阳东和贵阳三大贵州铁路重点客运站预计发送旅客72.2万人次,或创历年同期客发量新高。

据贵阳火车站预测,假期运输期间,贵阳北站预计发送旅客49.9万人次,同比增长6.5%;贵阳东站预计发送10.4万人次,同比增长5%;贵阳站预计发送11.9万人次,同比增长3%。单日客流最高峰将出现在4月3日,当天三大站客发量预计超15万人。清明假期客流主要以扫墓、旅游、探亲等中短途客流为主,省内主要集中在贵阳往返六

盘水、遵义、毕节、荔波、铜仁等城市;省外主要集中在成都、重庆、昆明、广州等方向。

为确保广大旅客安全顺畅出行,贵阳铁路部门提前谋划,以移动大数据辅助高铁列车开行方案,从客流分析、售票组织、运能安排等方面发力,集中增补中短途运能。5天假期运输中,贵阳铁路计划加开列车99列,重联动车162列,满足旅客出行需求。

在服务方面,安排志愿者60余人投入现场,发挥党、团组织作用,发挥“多彩黔行”“詹颖之约”品牌服务功能,做好重点旅客进站、乘车全流程服务。根据客流特点,制定大客流运输组织方案,强化空调、电梯等设施维护,在天桥、地道、站台等关键处所增派工作人员,全面加强安全宣传及出行引导服务,努力让旅客“安全、有序、温馨”出行。

铁路部门提示,清明假期客流较大,请预留合理时间进站乘车,切记要通过铁路12306网站(12306手机客户端)等官方渠道购票,确认票款的收款方为“中国铁路网络有限公司”,不要从第三方平台购票,避免遭遇捆绑加价、信息泄露和后续需退票、改签时无法收到应退款项等风险。

(贵阳日报融媒体记者 曾秦)

纪念活动现场



### 贵阳举行 清明缅怀特别纪念活动

本报讯 “镌刻星空二十载 情满人间爱永存。”今年是贵阳市遗体(角膜)、人体器官捐献纪念碑落成20周年,4月2日下午,2025乙巳年清明祭奠暨纪念碑落成20周年纪念活动在贵阳宝福山陵园红十字遗体器官捐献者纪念馆举行。

活动旨在表达对医学科学事业和人类文明进步作出贡献的遗体(角膜)和人体器官捐献者的崇高敬意和深切缅怀,弘扬他们大爱无私、志愿奉献的精神,共同营造全社会参与支持遗体(角膜)、人体器官捐献的良好氛围。

2005年,宝福山在观山区中心区域与贵阳市红十字会联合建设了贵州省首座、全国第二座红十字遗体器官捐献者纪念馆。每年清明节,联合贵阳市红十字会等单位举办追思会,推动遗体器官捐献工作。

纪念馆内,苍松翠柏,乐声低回,庄严肃穆。李宏业47岁去世,角膜捐献使2人受益,并捐献遗体;罗建兴72岁去世,角膜捐献使2人受益,并捐献遗体……活动展板前,一位位捐献者的感人举动和崇高精神,吸引了众多市民凝神观看。

下午2时,活动开始,敬献花环、献颂祭文并向捐献者奉茶、向捐献者默哀致敬、相关领导致辞、小提琴奏响《爱的奉献》、捐献者家属代表发言、宣读倡议书、贵州医科大学学生宣誓、放飞气球和白鸽、向捐献者献花……各环节活动次第有序进行。

纪念碑上,镌刻着捐献者的姓名。他们的人生虽已谢幕,但又以另一种方

式重获新生;纪念碑前,大家依次敬献鲜花,深深鞠躬、默哀致敬。家属们眼含热泪放下花束,轻轻抚摸着石碑上亲人的名字,低声诉说着思念之情。

活动过程中,还颁发了“红十字会团体会员”“会员证及标牌、优秀志愿者、优秀志愿组织荣誉证书”。

“遗体(角膜)和人体器官捐献是彰显社会文明进步的高尚行为,也是移风易俗、促进医学教育事业和殡葬改革和发展的重要举措之一。”据贵阳市红十字会副会长段蓓介绍,贵阳市于2002年7月1日正式施行《贵阳市捐献遗体(角膜)办法》,截至2024年12月31日,全市已有4710人申请遗体捐献登记,3851人完成了角膜捐献登记,39234人申请人体器官捐献登记。实现遗体捐献389例、角膜捐献250例。一个个数据的背后,是一颗颗大爱无私的心。

“尽管贵阳市遗体(角膜)、人体器官捐献发展态势良好,但捐献数量与社会需求还有很大缺口,捐献工作体系建设依然任重道远。”段蓓说,要通过更广泛的宣传动员,大力弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神,普及遗体(角膜)、人体器官捐献知识,提高全社会对其在救死扶伤、保护生命、促进医学科学事业发展等方面意义的认识,鼓励广大公众树立崇尚科学、移风易俗、尊重生命、友爱奉献的新风尚,希望更多爱心人士加入捐献志愿者行列,共同开创贵阳市捐献事业新局面。

(贵阳日报融媒体记者 曾秦 文/图)